

四川泸定县发生6.8级地震

截至发稿时,已致21人遇难

新华社 张海磊 康锦谦

9月5日12时52分,四川甘孜藏族自治州泸定县发生6.8级地震。记者从甘孜州人民政府新闻办公室了解到,截至5日19时37分,地震已致21人遇难,30余人受伤。道路、通信、房屋等受损情况仍在核查中。目前,四川省抗震救灾指挥部已启动二级应急响应,各方力量正紧急驰援震中,开展抢险救援工作。

地震发生后,四川省抗震救灾指挥部办公室立即调度甘孜州、泸定县等地的应急管理等部门投入抗震救灾,人员伤亡及房屋受损情况正在核实。同时派出工作组赶赴现场处置;协调四川省消防救援总队立即调派泸定县前突小组30人赶赴震中核查灾情,调派甘孜、成都、德阳、乐山、雅安、眉山、资阳等7个支队共530人地震救援力量立即赶赴震中开展救援;四川省森林消防总队第一梯队235人已紧急出动,第二梯队170人做好增援准备,第三梯队250人在营区集结待命。

“两高一部一局”联合发文依法严惩文物犯罪

新华社 齐琪 罗沙

最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家文物局联合制定的关于办理妨害文物管理等刑事案件若干问题的意见5日对外发布。意见针对盗掘古文化遗址、古墓葬,采用破坏性手段盗窃不可移动文物,地下文物交易等相关问题作出规定,依法严惩文物犯罪。

据悉,2020年8月,公安部会同国家文物局部署开展了全国打击防范文物犯罪专项行动。截至目前,全国公安机关共破获各类文物犯罪案件3950余起,打掉犯罪团伙790余个,抓获犯罪嫌疑人8420余名,追缴各类文物8.28万件,其中国家珍贵文物6477件。

盗掘古文化遗址、古墓葬是打击文物犯罪的重点和难点。意见对此进一步明确“古文化遗址、古墓葬”的范围,规定古建筑、石窟寺等不可移动文物中包含的古文化遗址、古墓葬部分,也应认定为盗掘古文化遗址、古墓葬罪的犯罪对

象。意见同时明确,对于以被确定为全国重点文物保护单位、省级文物保护单位的古文化遗址、古墓葬为盗掘目标的等盗掘未遂案件,应当追究刑事责任。

据悉,实践中犯罪分子常常采用破坏性手段对不可移动文物的局部进行盗窃,如切割石窟中一尊佛像的佛头。意见对此规定,对于“针对全国重点文物保护单位、省级文物保护单位中的建筑构件、壁画、雕塑、石刻等实施盗窃,损害文物本体历史、艺术、科学价值”等五类采用破坏性手段盗窃不可移动文物未遂的犯罪情形,应当追究刑事责任。

针对地下文物交易问题,意见就掩饰、隐瞒犯罪所得罪中的“明知”和倒卖文物罪中的“以牟利为目的”的认定,作出了指引性规定。此外,为进一步明确文物犯罪案件的管辖,意见规定文物犯罪案件的犯罪地既包括工具准备地、勘探地、盗掘地,还包括涉案文物的实际取得地、藏匿地、转移地、加工地、储存地等,以解决实践中“由物及案”的管辖难题。



银河下的“中国天眼”全景(无人机光绘照片)。



参观者在天文体验馆内参观

在云贵高原大山深处,贵州省平塘县克度镇有着一个更加响亮的名字——“天文小镇”。这座曾经闭塞的小镇,如今已是世界上最大、最灵敏的单口径射电望远镜“中国天眼”的“栖身地”。依托“中国天眼”,克度镇发生了翻天覆地的变化。

伴随着“中国天眼”的建设,平塘县克度镇动工建设以科普为主题的特色天文小镇,大力发展研学产业,天文时空塔、天文体验馆、天文观测演示等20余个项目相继投入使用。

就在今年暑期,“天文小镇”每天都要接待100余个研学团队,日均访客量超过4000人。

“天文小镇”的人气越来越旺,慕名而来的游客越来越多,也带动村民在家门口就业创业、增收致富。通过发展“天文科普+研学教育+乡村旅游”的旅游扶贫新模式,克度镇餐饮、酒店、休闲娱乐等方面都得到了快速发展,村民收入大幅提升。

从贫瘠乡镇到“天文小镇”,十余年间,克度镇与科技结缘,面貌焕然一新,交通道路四通八达,配套基础设施一应俱全,一座生机勃勃的“天文小镇”正在成长。

新华社记者 欧东衢 摄

加拿大发生持刀袭击事件 已致至少10人死亡

新华社 胡若愚

加拿大警方4日说,中部萨斯喀彻温省詹姆斯·史密斯·克里土著居民居住区及邻近的韦尔登镇等地当天发生多起凶手持刀袭击事件,至少10人遇袭身亡,另有至少15人受伤。警方正在搜捕两名嫌疑人。

萨斯喀彻温省警方助理专员伦达·布莱克莫尔在新闻发布会上说,警方在13处地点发现受害者,一些人似乎遭到“针对性”袭击,一些人则似乎遭到“随机”袭击,目前判断作案动机“极其困难”。

布莱克莫尔说,已有15名伤者被送往医院接受救治,可能还有其他伤者自行驾车前往医院。

萨斯喀彻温省卫生部门发表声明,呼吁各家医院增派人手照顾伤者,称多名伤者伤势严重。

袭击发生在4日清晨。布莱克莫尔通报,警方在5时40分接到第一个袭击报警电话,紧接着在几分钟内又接到多个持刀伤人报警电话。

“今天发生在我们省的事情令人毛骨悚然。”按照布莱克莫尔的说法,这是萨斯喀彻温省几年来发生的死伤人数最多的案件之一。

萨斯喀彻温省政府已经于4日上午紧急发布全省警报,提醒辖区内民众注意危险人物。相邻的艾伯塔省和马尼托巴省也已发布类似警报。

执法部门现已锁定两名嫌疑人,分别为现年31岁的达明·桑德森和30岁的迈尔斯·桑德森,并发布两人照片及相貌、身高、体重等描述。

警方说,嫌疑人驾驶一辆黑色运动型多功能车,牌照归属地是萨斯喀彻温省。最后一次有人看见他们是在萨斯喀彻温省首府里贾纳市,那里位于案发地区以南大约320公里。

只是,布莱克莫尔说,不清楚嫌疑人眼下去了哪里,而且可能更换了车辆。她呼吁两人立即向警方自首。

警方发布多条安全提示,敦促居民报告任何可疑人物,采取适当防范举措,不要让陌生人搭便车或者接近陌生人。

攀登欧亚大陆最高活火山 一支登山团队8人遇难

新华社 欧飒

一支12人登山团队3日攀登位于俄罗斯堪察加半岛的克柳切夫火山时发生意外,8人遇难。

据路透社报道,登山团由10名游客和2名向导组成,8月30日开始登山,本月3日发出求救信号。

堪察加边疆区政府官员罗曼·瓦西列夫斯基4日晚告诉“今日俄罗斯”通讯社,登山团队已有8人遇难。先前报道说,5人在登山途中摔下悬崖丧生。

据俄罗斯国际文传电讯社报道,一名向导使用卫星电话报告登山团的情况。

救援直升机4日曾间隔数小时两次试图在火山上降落,均因风力太强失败。当地紧急情况部门5日发表声明说,一架载有救援人员的米-8直升机已降落在1663米高的山腰,“由于强风和火山灰不可能降落在更高地方”。

救援人员5日早开始攀登克柳切夫火山,理想情况是在午夜时分到达位于3300米高处的一个火山观测工作站,6日黎明时继续向山顶进发。据报道,发生意外的地方位于4150米高处。

克柳切夫火山是欧亚大陆最高的活火山,高4750米。